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1. Uvod

Mym ukolem bylo pfipravit neutralizaci kyseliny chlorovodikové (HCI) a hydroxidu
draselného (KOH) 4g chloridu draselného (KCI). K této reakci jsem mél sestavit
rovnici a provést dukaz pFitomnosti chloridovych aniontld (ClI) pomoci dusiénanu

stfibrného (AgNO3). AgNO3; by mél po smichani s KCI vytvofit srazeninu.

2. Informace chemickych latkach

2.1 Kyselina chlorovodikova (HCI)'

Jde o bezbarvou kapalinu. Pfi vySSich koncentracich ma nepfijemny,
ostry a drazdivy zapach. Vznika rozpusténim plynného chlorovodiku (HCI)
ve vodé. Reaguje s celou fadou neuslechtilych kovu (Fe, Zn, Al, Na ...). S

uslechtilymi kovy nereaguije.

2.2 Hydroxid draselny (KOH)?
Hydroxid draselny je bila krystalické latka, silné hygroskopicka (pohlcuje

a udrzuje vzdusnou vihkost), velmi dobfe rozpustna ve vodé a nizSich
alkoholech (napf. methanol, ethanol, butanol). Je rozpustny také v
ostatnich polarnich rozpoustédlech. Rozpousténi ve vodé je silné
exotermni reakce, pfi niz se teplota roztoku mize zvysit i o vice nez
100°C.

2.3 Chilorid draselny (KCI)®
Chlorid draselny, archaicky draslo$ je v Cistém stavu bila krystalicka

latka, slané chuti, dobfe rozpustna ve vodé. V pfirodé se vyskytuje jako
mineral sylvin. Je nehoflavy a bez zapachu. Kromé neutralizace se da tato
sul vyrobit reakci siranu draselného (K2S04) a chloridu vapenatého (NaCl)
podle rovnice:

K>SO, + 2NaCl — 2KCI + Na,SO.

Vznika chlorid draselny (KCI) a siran vapenaty (Na,SO.)
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3. Vypocty

3.1 1.vypocet (vypocet hmotnosti KOH)
Timto vypocCtem jsem si spocCital hmotnost KOH, tak abych si z néj pfipravil 20%

vodny roztok, ktery budu potfebovat k reakci.

KOH + HCI — KCI + HO

m=n.m 1:1 m = 49

m = 0,05 . 56 M = 74,5 g/mol

m = 2,89 n=m:M
n=4:745

W =Ms: Mo n = 0,05 mol

0,2=2,8:m,

m.=2,8:0,2

m, =149

m.=11,2g

= 11,2 ml vody trochu nepfehledné, kde je vlastné
K reakci budu potfebovat 2,8g KOH, ktery rozpustim v 11,2 ml destilované vody.

3.2 2. vypocet (fedéni kyseliny chlorovodikové)
Timto vypocltem zjistim, kolik koncentrované (37%) kyseliny musim smichat s

destilovanou vodou, abych dostal 100ml 5% HCI.
hmotnost a kon. HCI + hmotnost a kon. H.0O = hmotnost a kon. 5% HCI

my. Wi+ m, . Wo=ms. W;
P1.Vi.Wi+p2. Vo . Wo=p3.V3. W;
1,19 .V,.0,37 + +—--06=1,02.100.0,5
0,4403 .V, =255

Vi =58 ml
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3.3 3.vypocet (vypocet % K a Cl v KCI)
Mc = 35,5 g/mol
Mk =39 g/mol
Mkc = 74,5 g/mol
100% ........ 74,5

x=100:74,5x355=47,7%
100-47,7=52,3 %
Drasliku (K) je v chloridu draselném (KCI) 52,3 % a chléru (Cl) 47,7%.

4. Reakce — Neutralizace

4.1 Postup
Mym ukolem bylo pfipravit 4g chloridu draselného (KCI) pomoci neutralizace

kyseliny chlorovodikové (HCI) a hydroxidem draselnym (KOH) a sestrojit rovnici
reakce, ktera probéhne. Nejdfive jsem si vypocital (vypocCet €.1) potfebné mnozstvi
KOH a mnozstvi vody, abych dostal 20 % roztok. Poté jsem si pomoci smésSovaci
rovnice (vypocet €.2) naredil 37 % HCI na 5%. V8e potfebné jsem si navazil a
odmeéfil (obr. 2). K roztoku hydroxidu jsem za stalého michani pfikapaval byretou
kyselinu. V prabéhu jsem pH metrem, lakmusovym papirkem a fenolftaleinem, ktery
se v louhu barvy fialové, kontroloval pH roztoku.(obr. 4) Po dosazeni 7 pH jsem
roztok prelil do krystaliza¢ni misky a praktikoval rusenou (obr. 5) i volnou krystalizaci,
ze které mi poté vzniknul pevny KCI v podobé soli.(obr. 6) K této chemické reakci
jsem sestavil graf (obr. 7), kde je zaznamenan pokles pH v zavislosti na objemu
pridané kyseliny.

Rusena krystalizace — latka krystalizuje napf. pomoci vodni 1azné

Volna krystalizace — roztok krystalizuje volnym odpafovanim

4.2 Rovnice neutralizace:

HCI () + KOH (s) — KCI (s) + H.O ()
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5. Obrazky Obr. 1

Latky pouzité k neutralizaci

Obr. 2
Odmeérovani HCI a vazeni KOH
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Obr. 3
Rozpousténi KOH v des. vodé

Obr. 4
Pokles pH
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Obr. 5
Vodni lazen

Obr. 6
Vysledek neutralizace — KCI
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Obr. 7
Graf neutralizace
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6. Dikazova reakce na pritomnost chléru

Muj dalsi dkol byl dokazat, ze vysledna sul obsahuje chloridové anionty (CI).
Smichal jsem vodny roztok chloridu draselného (KCl) s roztokem dusi¢nanu
stfibrného (AgNOs) a vznikla slou€enina ve formé srazeniny, ktera vznikla z kationtd
stfibra a aniontd chléru. Kdyz srazeninu necham déle na svétle ze srazeniny chloridu

stfibrného (AgCl) se fotochemickou reakci (u€inky svétla) vylouci Cisté stfibro.

6.1 Rovnice reakce
KCI (1) + AgNOs (1) — KNO; (I) + AgCI (s)

Ag® + Cl— AgCl (sraienina)@
AgCl — Ag + Cl,

10



Zakladni Skola Nova Paka, Husitska 1695 Neutralizace

6.2 Obrazky - srazeci reakce

Obr. 7
Prikapavani AgNO,

Obr. 8 Obr. 9
Vznikla srazenina SraZenina po chvilce na svétle

11
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5. Zaver

Neutralizaci kyseliny chlorovodikové a hydroxidu draselného na pH 7 jsem po
vykrystalizovani a zvazeni ziskal 5,2g chloridu draselného. Mym ukolem sice bylo
ziskat 4g KCI ,ale jelikoz jsem pocital se ztratami béhem reakce, kazdé latky jsem si
navazil (odméfil) vice. Nakonec jsem i pomoci reakce s dusiCnanem stfibrnym

dokazal, ze vysledna sll obsahuje chloridové anionty.

6. Zdroje informaci
'http://cs.wikipedia.org/wiki/KOH
“http://cs.wikipedia.org/wiki/HCI
*http://cs.wikipedia.org/wiki/KCI
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